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Крытыка і бібліяграфія
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Дапаможнік “Беларуская антрапанімія”, дапушчаны 
Міністерствам адукацьіі Рзспублікі Беларусь у якасці 
вучэбнага для студэнтау вышэйшых навучальных уста- 
ноу па філалагічньїх спецыяльнасцях, з’яуляецца грун- 
тоунай працай, якая уключае разнастайную інфарма- 
цыю пра асабовыя іменьї, іменьї па бацьку, прозвішчьі, 
мянушкі, псеуданімьі (паходжанне, класіфікацьіі, роля 
у називанні і апісанні асобы, распаусюджанасць і мно- 
гае іншае). Тэарэтычная даведка, якая прыводзщца да 
кожнага раздзела, змяшчае матэрыял не толькі агуль- 
навядомы, але і той, што патрабуе ад навучэнцау раз- 
важанняу і уласных меркаванняу. Цікавьімі лінгвістьіч- 
ньімі і зкстралінгвістьічньїмі звесткамі пацвярджаюц- 
ца навуковыя палажзнні аб фарміраванні структуры 
найменняу асоб мужчьінскага і жаночага полу. Аутары 
традыцыйна прьітрьімліваюцца той думкі, што у склад 
называния магло уваходзіць да пяці слоу-кампанен- 
тау.

У тэарэтычных даведках вучэбны дапаможнік “Бе
ларуская антрапанімія” адлюстроувае актьівізацьш 
анамасіялагічнага працэсу (гзта уяуляецца нам асаб- 
ліва актуальным у развіцці сучаснай мовы), адной з 
прычын чаго з’явілася патрэба выступаць у інтзрнзце 
пад выдуманым іменем. Так узнік новы від антрапоні- 
ма -  нік (або сеткавы псеуданім), які набліжаецца да 
неафщыйных антрапонімау -  мянушак, псеуданімау.

Настаунік у прапанаваным дапаможніку знойдзе 
цікавую інфармацьно пра тэкставыя функцьіі антра
понімау -  гзта функцыя загалоука, функцыя стварэн- 
ня анамастычнага фону. На разнастайным фактычным 
матэрыяле з мастацкіх тэкстау аутары дэманструюць 
узор аналізу анамастычнага фону. Напрыклад, аказія- 
нальныя назвы вуліц з верша “Вуліца” Уладзіміра Ка- 
раткевіча ствараюць то станоучы, то негатыуны фон. 
Параунайце: Вуліца Першай Радасці, Вуліца Вось Ты і 
Дома, Вуліца Душ Сагрэтых і Вулка Здрады, Вулка Ад- 
чаю, Вулка Год Проклятых і інш.

Трзніровачньїя практьїкаванні, прапанаваныя ка- 
лектывам аутарау, вылучаюцца багаццем, рознай сту- 
пенню складанасці, творчым характарам і прызначаны 
для замацавання атрыманых ведау, раскрыцця здоль- 
насцей выканауцау; нярэдка прадугледжваюць працу 
са слоунікамі і спецыяльнай анамастычнай літарату- 
рай, што таксама спрыяе развіццю самастойнага наву- 
ковага мыслення, практычнаму замацаванню лінгвіс- 
тычнай інфармацьіі па акрзсленай праблеме. Лічьім, 
што размежаванне 1мёнау па паходжанні (атаясамлі- 
ванне іх з пзунай краінай, народам), уменне утвараць 
варыянтныя іменьї па бацьку, веданне прычыны узнік - 
нення псеуданімау знакамітьіх людзей, вызначэнне спо- 
сабау афармлення нікау і аналіз іх зместу і структуры і 
многае іншае дазволіць асобе (не толькі магістрантам і 
студзнтам) пашырыць уласны анамастычны кругагляд, 
павысщь культурамоуны вровень называния, а такса
ма зацікавіцца вывучэннем краязнаучага аспекту ант-

рапаніміі (гл. пpaктыкaвaннi: вызначыць паходжанне 
прозвішчау аднавяскоуцау, прьівесці прыклады мяну
шак жыхароу асобных населеных пункта^ і інш.).

Пьгганні і заданні для самакантролю дапамогуць зра- 
зумець, наколькі трывала і поуна засвоены матэрыял.

Лагічнай і апрауданай з’яуляецца пастауленая аута- 
рамі мэта вучэбнага дапаможніка -  закласці тэарэтыч- 
ную базу і на яе аснове навучыць студэнтау і магістран- 
тау аналізаваць антрапанімічньїя з’явы. Рзалізацьіі гз- 
тай мзты падпарадкаваны як прадуманая структура 
дапаможніка, так і яго змест. Ключавыя словы перад 
кожным раздзелам дапамагаюць зразумець яго сэн- 
савае напауненне, а пасля знаёмства з ім -  узнавіць у 
памяці прачытанае. Трзніровачння практьїкаванні, 
пытaннi і заданні для самакантролю, спісьі асноунай і 
дадатковай літаратурьі, кантрольны тзст скіраваньї не 
толькі на кантроль з боку выкладчыка за ступенню за- 
своенасці матзрыялу, але і на самастойную працу сту
дэнтау і магістрантау па авалоданні ведамі.

Сярод выданняу, прысвечаных питанням анамас- 
тьікі (гл.: Мезенка Г. М. Беларуская анамастыка: на- 
вуч. дапаможнік для студэнтау універсітзтау. -  Мінск: 
Выш. шк., 1997. -  119 с.), дапаможнік “Беларуская ан
трапанімія” -  першае вучэбнае выданне для студэнтау 
універсітзтау і магістрантау, у якім так поуна і усеба- 
кова пададзены звесткі пра беларускія асабовыя 1мё- 
ны, іменьї па бацьку, прозвішчьі, мянушкі, псеуданімьі 
і нікі і які уключае разнастайныя і рознаузроуневыя 
трзніровачньїя практьїкаванні.

Вучэбны дапаможнік дає звесткі, неабходныя для 
разумения праблем звалюцьіі іменавання беларусау, са- 
дзейнічае узбагачэнню тзрміналагічнага апарату наву
чэнцау, развівае лагічнае мысленне, мауленчую культу
ру, эстэтычны густ. Усё гэта -  падмурак для далейшай 
працы па вьівучзнні анамастычных працзсау, прымя- 
ненні атрыманых ведау на практыцы.

Відавочная навуковасць у падачы матэрыялу не пе- 
рашкаджае даступнаму і зразумеламу яго успрыманню. 
Сістзмнасць арганізацьіі тэарэтычных звестак і прак
тичных заданняу дасягаецца прадуманай структурай 
дапаможніка. Усе названия якасці разгледжанай працы 
дапускаюць магчьімасць выкарыстання яе і для сама- 
стойнай работы студэнтау і магістрантау.

Каштоуны, на наш погляд, раздзел “Літаратура па 
беларускай антрапаніміцьі”, паколькі ён уключае не 
толькі публікацьіі, якія паклалі пачатак беларускай ан- 
трапаніміци, але і найноушыя внданні, што дазваляе 
прасачыць кірункі сучасных распрацовак, ступень вьі- 
вучанасці канкрэтных пытанняу, асаблівасці антра- 
панімічнага даследавання пэуных тэрыторый.
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